

**Na plážích
Bali si jezdci
přijdou na
své. Vlastního
psa bychom
ale raději měli
nechat doma.**



Touha po dálkách

Nechat milovaného psa samotného doma, když se nám boří prsty do bílého písku na karibském pobřeží? Nechat psa ve výběhu penzionu pro psy a sám si užívat pohledu na širé moře?

Se psem na dovolenou

To je pro řadu majitelů psů něčím nemyslitelným. Chtějí nejkrásnější období roku strávit společně se svým psem. Než se ale vydáme na velkou cestu, musíme dbát na celou řadu věcí: Očkování, pravidla pro překročení hranic, rizika... a v neposlední řadě platí, že ne všechny cíle našich cest se ke psům staví přátelsky. Gabriele Meztová, autorka článků v časopisu Svět psů, si vzala pod lupu země, kam jezdíme s oblibou na dovolenou. Skvělé, nebo propadák? To byla hlavní otázka.

Přátelský postoj ke psům, pestré trasy nezapomenutelných procházek, pláže, na kterých si smějí bez zábran hrát i psi... O tom sní většina majitelů psů, jakmile pomyslí na zaslouženou dovolenou. Realita však vypadá častokrát úplně jinak: „Zákaz vstupu psům!“ Tyto tabulky bývají vyvěšeny v hotelích, v restauracích, na plážích - a majitel psa je z toho zklamaný. Jak se má člověk rekreovat a relaxovat, když všude je jen samé zlobení kvůli psům?

HOLANDSKO, BĚLGIE, RAKOUSKO A NĚMECKO

To ale vůbec nemusí být pravda. Existují země i oblasti, ve kterých je nejlepší přítel člověka srdečně vítán. Tradičně dobré pověsti se z tohoto hlediska těší již léta Holandsko, Belgie, Rakousko a Švýcarsko. Cesta tam není nijak dlouhá, v těchto zemích nečhají na naše psy žádní jiní původci onemocnění než u nás a nalezneme tu také celou řadu prázdninových domů pro majitele psů. Proto jdou první kladné body přímým sousedům a dalším blízkým zemím, které jsou vhodné i ke krátkému víkendovému výletu. Není žádným tajemstvím, že jsou i v Německu nádherné nabídky dovolených pro lidi se psy. Proč nestrávit poklidný týden v Bavorském lese, když jinak žijeme v ploché krajině nížin nebo na znečištěném Mosťecku? Proč si neužívat se svým psem rustikálního půvabu mírných hor?

FRANCIE

Velmi tolerantní zemí je také Francie. Platí to ale i pro psy? Přinejmenším částečně. V zemi vynikajícího červeného vína a křupavých croissantů nalezneme jako cestující provázení psy pozoruhodně velké možnosti ubytování, ve kterých jsou psi - a také kočky - vítanými hosty. Servis na pokojích dokonce poskytuje misky na vodu i na krmení a v dobrých hotelích si v některých případech můžeme objednat dokonce i vyvenčení psa. Co bychom si mohli přát víc? Skvělé tipy na hotely pro majitele psů - mimo jiné i ve Francii -



Maďarsko již dlouho patří za ideální cíl cest majitelů psů



Kontakty s místními psy v rizikových oblastech, k nimž patří například severní Afrika, bychom měli omezit na minimum.

naleznete na internetu na stránkách: www.bellos-welcome.de

ZDRAVÍ

Zdravotní rizika se drží v přijatelných mezích. Právě v jižních zemích Evropy je ale nesmíme podceňovat, protože tam

hrozí poměrně značně rozšířená babesióza (piroplasmóza), kterou tam přenáší několik druhů klíšťat. Hlavním přenašečem je *Dermacentor reticulatus*. Ve vzácných případech se zdá, že k šíření tohoto těžkého onemocnění přispívá i hnědé klíště psí (*Rhipicephalus sanguineus*).

Babesiózou nakažená klíšťata přenášejí původce tohoto onemocnění svými slinami. Ty obsahují sporozoitů, které ihned napadají červené krvinky psa. Dokonce i larvy klíšťat mohou již být přenašeči nebezpečných původců babesiózy a mohou tak rovněž přispívat k šíření tohoto parazitárního onemocnění. Inkubační doba od kousnutí klíštětem až po propuknutí nemoci bývá v průměru deset dní až tři týdny. Profylaxe proti parazitům je vždy nejlepší prevencí.

Původce onemocnění *Babesia canis* se vyskytuje po celém světě, přičemž v Evropě je běžný především v jižních zemích. Původci tohoto onemocnění se vyskytují v tropických i subtropických pásmech (například středomořské oblasti), ale také v Maďarsku. V současnosti se objevují také známky rostoucího rozšíření v Německu a Lucembursku.

ŠPANĚLSKO, ITÁLIE A ŘECKO

Španělsko, Itálie a Řecko dnes patří mezi nejoblíbenější cíle turistů. Jak to tam ale vypadá se vstřícností ke psům? Ta se drží v jistých mezích a rozhodování, zda s sebou vzít na cesty i psa, ztěžují také četná rizika onemocnění (leishmanióza, ehrlichioza a dirofilarióza). Ideální je pronajmout si prázdninový domek a nebyť tak odkázán na přízeň provozovatele hotelu. Vlastní pes by kromě toho rozhodně neměl navazovat kontakty se psími tuláky, protože ti přenášejí celou řadu nemocí. Musíme také rozhodně myslet na pro-



Ne ve všech luxusních hotelích jsou čtyřnozí hosté vítáni

Se psem na dovolenou

fyaxi proti parazitům a hmyzu. Před cestou bychom si vždy měli promluvit se zvěrolékařem. Ten ví, jaká preventivní opatření je třeba realizovat před cestou do určitých zemí.

MAĎARSKO – TAJNÝ TIP

Maďarsko je nejen v posledních týdnech členem Evropské unie, ale už dávno platí za tajný tip pro milovníky a majitele psů na dovolené. Znalci vědí, že v tradiční zemi ohnivého guláše a ostré papriky lze objevit mnohem víc než jen plochou pastvu a modře oblečené pastevice šedých krav. Na severu láká kopcovitá krajina, která zve k dlouhým procházkám se psem. Na severozápadě, pouhou hodinku autem od Vídně, okouzlí cestující pohádkově krásné dunajské ostrovy, které se kdysi staly kulisou filmu Napoleon.



K cestám po EU potřebuje pes:

- mikročip nebo zřetelně čitelné tetování,
- platnou ochranu očkováním proti vzteklině,
- nový průkaz EU domácího zvířete,
- při cestách do Velké Británie, do Švédska a Irska je navíc třeba osvědčení o protilátkách.

Blatenské jezero garantuje zábavu pro vodomily a maďarská metropole Budapešť zve ke kulturním zážitkům a vysoce zajímavým toulkám městem.

Většina Maďarů miluje psy a se svými

čtyřnohými hosty jednájí velmi uvolněně a přirozeně. Téměř všude si můžete pronajmout za přijatelné ceny krásné prázdninové domky, které jsou ideálním východiskem pro výlety se psy. Náš tip: idylická horská vesnice Kán v jihozápadním Maďarsku. Zde můžete se svým psem bydlet v pitoreskních prázdninových domcích a obklopeni nádhernou přírodou.

**Informace: Kán, Dudás Gábor,
Telefon 0036 73 578 532,
Elektronická pošta: kan@axelero.hu**

CESTY DO DÁLEK

Plánujete cesty do dalek? Pak byste se měli zamyslet nad tím, zda svého psa nenecháte raději doma. Až patnáctihodinová cesta v nákladovém prostoru letadel

vystavuje zvíře takovým útrapám, že jim dává tělesně i duševně důkladně zabrat. Většinou to také znamená, že se pes po dvou až třech týdnech musí vydat na zpáteční cestu, a to znamená nový stres.

Zdravotní rizika nejsou v USA, Austrálii ani na Novém Zélandě pravděpodobně o nic větší než v Evropě, ale pokud vaše cesty vedou do Afriky, Jižní Ameriky nebo Indonésie, je to vše podstatně dramatičtější. U zemí, které nejsou členy EU, platí navíc zvláštní podmínky při vstupu do země a o těchto podmínkách byste se raději měli podrobně informovat dostatečně dlouho před cestou. Jinak může hrozit velké zlobení s celníky a pes může mít vstup do země zakázán.

PODMÍNKY PŘI PŘÍJEZDU

Podmínky při cestování psů, kteří se pohybují po Evropské unii, podléhají od 3. července novým pravidlům. (Před redakční uzávěrkou nebylo ještě jisté, zda skutečně platí přesun lhůty na říjen 2004. Aktuální informace vám sdělí váš zvěrolékař nebo ministerstvo zemědělství a výživy). Každý majitel psa musí být schopen předložit pro svého psa průkaz domácího zvířete - pas. Přechodová období mají pomoci překonat první měsíce. V důsledku toho se mohou ještě používat očkovací průkazy vystavené před 3. červencem 2004, které stále ještě platí. Tyto průkazy však musí splňovat požadavky evropské směrnice (očkování, označení zvířete, údaje o majiteli).

Na co bychom ještě měli dbát při cestách se svým psem do jiné země EU (například Francie, Španělsko, Maďarsko)?

- Psi musí být vybaveni mikročipem nebo musí být označení dobře čitelným tetováním.



Ve Španělsku musíme psy chránit před parazity a hmyzem.

Se psem na dovolenou

- Psi musí mít platné očkování proti vzteklině.
- Psi s sebou musí mít platný průkaz EU domácího zvířete.

Tato ustanovení platí také pro kočky a fretky.

VÝJIMKY

Při cestách do Švédska, Velké Británie a Irska platí ztřížené podmínky: po přechodovou dobu pěti let (s platností od 3. července 2004) platí pro import psů následující pravidla:

- Psi musí být jednoznačně označeni.
- Psy musí provázet osvědčení dokládající titraci protilátek. (Kromě označení a očkování proti vzteklině je třeba titrace neutralizujících protilátek s hladinou nejméně 0,5 MJ/ml v vzorku, který odebere a vyšetří zmocněný zvěrolékař nejméně 30 dnů po očkování a tři měsíce před nastoupením cesty. Při importech do Švédska, Irska a Velké Británie může být za určitých podmínek nutná i karanténa.)
- Psi musí být starší tří měsíců a tím musí splňovat věk potřebný pro očkování. Při cestách do zemí, které nenáleží do EU, platí ustanovení jednotlivých zemí. O přesných pravidlech mohou individuálně informovat zvěrolékaři.

PŘÍPRAVA NA CESTU

Po splnění veškerých formalit se můžeme pustit do plánování konkrétní cesty. Myslete na to, abyste si s sebou zabalili všechny věci důležité pro psa. Patří sem obvyklý druh krmení, pamlsky, cestovní



Vulkanický ostrov Lanzarote nabízí dech beroucí přírodní scenerie



Cesty do dálek většinou nebývají pro psy nevhodnější

misky, vodítko, obojek, hračky, oblíbená přikrývka a eventuálně také léky a vybavení potřebné k péči o psa.

Cestuje pes automobilem, vlakem nebo dokonce letadlem? Pak bychom měli včas myslet na pohodlnou přepravku. Svého

psa začneme přivykat na plastovou přepravku několik týdnů před začátkem dovolené. Pak se bude v přepravce během cesty cítit pohodlně a v bezpečí.

Se psy se setkáváme také na trajektech. Na palubě většinou platí pro majitele psů přísné podmínky (nutnost mít psa na vodítku a s nasazeným košíkem), ale psa s sebou většinou můžeme na trajekt vzít a rozšířit tak možnosti cestování.

V severských zemích většinou psi nesmějí na palubu lodi. Pes musí přestát cestu lodí ve své přepravce v automobilu. V jižních zemích nebude mít asi nikdo nic proti tomu, budeme-li se procházet se psem na vodítku na palubě pro pasažéry. V restauracích a kabinách se však budeme dožadovat vstupu se psem marně. Při přejezdech přes moře na trajektech nesmíme zapomenout vzít si s sebou sadu ke sběru výkalů a kuchyňskou papírovou utěrku!

NEBO RADĚJI PSA NECHÁME DOMA?

Pokud byste se rozhodli, že psa necháte doma, penziony pro psy a služby nabízející venčení psů a péči o ně nám dávají možnost zanechat psa v rukou odborníků. Místo prázdninového pobytu svého psa bychom si ale rozhodně neměli vybrat a rezervovat až na poslední chvíli. Po vhodném místě bychom se měli porozhlédnout co nejdříve, abychom věš našli dobré ubytování.

Krátce před prázdninami bývají nejlepší místa často obsazená a lidé vedení v kartotéce pečovateli o psy plně vytíženi. ■

Společně si užívat se psem západu slunce v Řecku? Nic nemožného.